

ГОСУДАРСТВО И ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО: СОТРУДНИЧЕСТВО И ВЗАИМОСВЯЗЬ

Орлова Анастасия Николаевна, кандидат юридических наук, доцент кафедры юриспруденции, Муромский институт (филиал) Владимирского государственного университета имени А.Г. и Н.Г. Столетовых, Муром, Россия, hactia1988@mail.ru

Аннотация. Гражданское общество является важной составляющей правового и демократического государства, в связи с чем в современной политике государственных органов необходимо увеличить роль гражданского общества и осуществить ряд реформ. Для современности характерна тенденция выявления инновационных каналов обеспечения взаимодействия институтов гражданского общества с государством. Эти политико-правовые феномены не могут развиваться отдельно друг от друга, их существование обусловлено развитием в тандеме. Цивилизованность демократического государства ставится в зависимость от уровня развития институтов гражданского общества, их зрелости и возможности реального воздействия на политические процессы в стране. Исследование вопроса значимости такого взаимодействия и его эффективность являются крайне важными вопросами юридической теории и практики, а также предметом многочисленных дискуссий.

Ключевые слова: гражданское общество, государство, демократия, взаимодействие, институт, гражданин, партнерство.

Для цитирования: Орлова А.Н. Государство и гражданское общество: сотрудничество и взаимосвязь // Вестник Костромского государственного университета. 2024. Т. 30, № 1. С. 243–250. <https://doi.org/10.34216/1998-0817-2024-30-1-243-250>

Research article

STATE AND CIVIL SOCIETY: COOPERATION AND INTERCONNECTION

Anastasia N. Orlova, Candidate of Jural Sciences, Associate Professor of the Department of Jurisprudence, Murom Institute (branch) of the Stoletovs Vladimir State University, Vladimir Region, Russia, hactia1988@mail.ru

Annotation. Civil society is an important component of a legal and democratic state and therefore, in modern government policy, it is necessary to increase the role of civil society and implement a number of reforms. Modern times are characterised by a tendency to identify innovative channels for ensuring interaction between civil society institutions and the state. These political and legal phenomena cannot develop separately from each other; their existence is due to development in tandem. The civilisation of a democratic state depends on the level of development of civil society institutions, their maturity and the possibility of real influence on political processes in the country. The study of the significance of such interaction and its effectiveness are of great importance for the issues of legal theory and practice, however it is also the subject of numerous discussions.

Keywords: civil society, state, democracy, interaction, institution, citizen, partnership.

For citation: Orlova A.N. State and civil society: cooperation and interrelation. Vestnik of Kostroma State University, 2024, vol. 30, No. 1, pp. 243–250. (In Russ.). <https://doi.org/10.34216/1998-0817-2024-30-1-243-250>

Российская Федерация находится на пути выстраивания взаимодействий с гражданским обществом по типу партнерского сотрудничества с возможностью делегирования ряда публичных функций некоммерческому сектору [Петров: 6–9].

В современном обществе наблюдается распределение задач между институтами гражданского общества и органами государственного управления в процессе общественного развития. Однако ос-

новной тенденцией является противопоставление и главенство органов государственного управления над институтами гражданского общества. Это означает, что государственные органы часто игнорируют мнение и интересы гражданских институтов, что может привести к негативным последствиям для общественного развития. Институты гражданского общества – это некоммерческие организации, которые занимаются защитой прав и интересов граждан,

а также участвуют в реализации социальных проектов и программ. Они играют важную роль в общественной жизни и являются неотъемлемой частью демократического общества. Однако если государственные органы не учитывают их мнение и не поддерживают их деятельность, то это может привести к ограничению прав и свобод граждан, а также к ухудшению качества жизни в обществе [Половинкин].

Гражданское общество, основанное на принципах демократии и публичности, является залогом общественного благополучия и процветания. Его ценностная система строится на идеалах свободы, равноправия, справедливости и социального прогресса.

В демократическом обществе отношения между властью и гражданами строятся на основе взаимных соглашений и уважения к правам и свободам человека. Граждане признаются не просто подданными государства, а активными участниками политического процесса, обладающими правом голоса и влияния на принятие решений.

Принцип публичности в демократии играет решающую роль. Он предполагает открытость и доступность информации о деятельности органов власти, что позволяет гражданам оценивать их эффективность, контролировать их действия и своевременно реагировать на любые отклонения от принципов демократии и правового государства.

Реализация принципа публичности осуществляется через различные механизмы:

- свобода выражения мнений и СМИ: СМИ и журналисты должны иметь возможность освещать деятельность власти без цензуры или ограничений;
- доступ к информации: граждане имеют право на доступ к информации о деятельности органов власти, за исключением случаев, предусмотренных законом;
- общественные слушания и встречи с представителями власти: гражданам должна быть предоставлена возможность участвовать в обсуждении и принятии решений, затрагивающих их интересы;
- электронные петиции и общественные инициативы: современные технологии позволяют гражданам в режиме реального времени обращаться к власти со своей позицией и влиять на повестку.

Публичность обеспечивает прозрачность и подотчетность власти, укрепляет доверие граждан к государственным институтам и способствует общественному контролю над политическим процессом.

В развитом гражданском обществе активность граждан не ограничивается участием в выборах. Граждане объединяются в общественные организации и движения, которые отстаивают их интересы и оказывают давление на власть. Такие организации могут представлять самые разные сферы жизни:

от защиты прав человека до охраны окружающей среды и борьбы с коррупцией.

Гражданское общество играет важную роль в создании условий для самореализации и общественного благополучия. Оно способствует развитию культуры толерантности, взаимопомощи и социальной ответственности. Это общество, в котором граждане чувствуют свою сопричастность к принятию решений, ощущают свою ценность и стремятся внести позитивный вклад в жизнь своей страны [Фадеева: 52–57].

Сегодня законодательство активно развивается, стремясь уточнить и улучшить средства и каналы коммуникации между государством и отдельными гражданами, а также их организациями. В литературе можно встретить следующее определение этого процесса: «Это совокупность взаимосвязанных правоотношений между исполнительной властью и представителями гражданского общества, основанных на принципах равенства и сотрудничества в решении общих интересов, которые могут быть выражены как двусторонним, так и односторонним порядком» [Науменко: 10].

Однако в последние годы наблюдается значительный прогресс в области коммуникаций между государством и гражданами. С развитием современных технологий и распространением интернета возникли новые каналы связи, которые значительно улучшили доступность и эффективность общения. Сегодня граждане могут обращаться к государственным органам через электронную почту, специализированные веб-порталы, а также использовать социальные сети и мессенджеры для обратной связи.

Кроме того, современные информационные технологии позволяют государству и его органам более эффективно информировать граждан о своей работе и принимаемых решениях. Официальные веб-сайты, приложения для смартфонов и социальные медиааккаунты стали популярными инструментами для распространения информации и проведения публичных консультаций.

Следует отметить, что развитие коммуникаций между государством и гражданами не ограничивается только электронными средствами. Традиционные каналы связи, такие как письма, телефонные звонки и личные встречи по-прежнему играют важную роль в общении между сторонами.

В целом современное законодательство стремится создать более открытую и прозрачную систему коммуникаций между государством и гражданами. Новые технологии и средства связи предоставляют больше возможностей для взаимодействия и обмена информацией, что способствует развитию гражданского общества и укреплению демократических принципов.

Наука о праве и государстве изучает и определяет правила, которые обязательно должны быть рассмотрены при анализе сотрудничества между публич-

ными и общественными структурами. Это сотрудничество рассматривается как целостная система, в которой каждая сторона активно обсуждает и принимает участие, обладая независимостью и равным статусом. Виды отношений определяются задачами, которые перед ними стоят: выполнение интересов исполнительных органов власти, удовлетворение потребностей гражданского общества и совместные желания. Все это является факторами, определяющими формирование или выбор существующих форм взаимодействия. Однако главным требованием является закрепление в правовых нормах границ активности как гражданского общества, так и государства.

Кооперация и включение институтов гражданского общества в административно-управленческую деятельность имеют существенное значение для развития современного общества. Они способствуют установлению различных форм взаимодействия между государством и частным сектором, а также обеспечивают поддержку некоммерческого социально ориентированного сектора [Петров: 6–9].

Одной из таких форм является частно-государственное партнерство. В рамках этого партнерства частные компании сотрудничают с государственными органами для решения различных задач. Например, они могут совместно разрабатывать и внедрять программы социальной защиты, создавать инфраструктуру или проводить образовательные и культурные проекты. Такое партнерство позволяет объединить ресурсы и опыт обеих сторон, что приводит к эффективному выполнению поставленных задач.

Еще одной формой взаимодействия является участие институтов гражданского общества в разрешении задач, стоящих перед органами исполнительной власти. Это означает, что представители некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества принимают активное участие в процессе принятия решений и разработке политик. Они могут выступать консультантами, экспертами или участниками рабочих групп, предоставляя свой опыт и знания для эффективного решения проблем.

Кроме того, институты гражданского общества могут получать инвестиционную и организационную поддержку от государства. Это может включать предоставление грантов, субсидий или других финансовых инструментов, а также консультационную и техническую помощь. Такая поддержка помогает развивать некоммерческий сектор, способствует созданию новых проектов и инициатив, направленных на решение социальных проблем и улучшение качества жизни в обществе.

Трудности диалога государства и человека – это одновременно проблема общественного и государственного развития, зависящая от устройства, политической системы, формы государства и его меха-

низма, правовой системы, менталитета и публичного порядка, сформировавшегося внутри общества. Государственные структуры и механизмы управления растворяются в обществе, развиваются внутри его системы, поэтому оно не может быть автономно от общества и наоборот [Харитонова: 255–260].

Согласно выводам научных исследований гражданское общество является первичной единицей, от которой начинается процесс развития правовой системы. Важно отметить, что обратная ситуация, то есть формирование государства без предварительного развития гражданского общества, практически невозможна. Изучая исторические закономерности эволюции государственных и правовых феноменов, мы можем увидеть, что государство играет активную роль во взаимодействии с обществом и его элементами [Радько: 3–8].

Рост гражданской активности связан с укреплением гражданского общества, расширением внутренних ресурсов и способностей его институтов для защиты прав и интересов граждан, развитием инновационных каналов международной коммуникации. Каждый человек имеет необходимость принимать активное участие в жизни государства и общества, реализовывая тем самым свои права и интересы сообщества, к которому он принадлежит. Не только участники конкретного, но и более широкого круга лиц, интересующихся определенными инициативами, объективируют свою активность. Современное общество стало свидетелем роста гражданской активности, и это явление связано с несколькими факторами.

Во-первых, гражданское общество стало сильнее и более организованным, благодаря чему оно может эффективно защищать права и интересы своих граждан. Внутренние ресурсы и возможности институтов гражданского общества значительно расширились, что позволяет им более эффективно взаимодействовать с государством и достигать поставленных целей.

Во-вторых, развитие инновационных каналов международной коммуникации сыграло важную роль в укреплении гражданской активности. Сегодня люди имеют возможность быстро и легко обмениваться информацией, идеями и опытом с гражданами других стран. Это позволяет им узнавать о различных инициативах и присоединяться к ним, проявлять свою активность и влиять на процессы, происходящие в мировом масштабе.

Кроме того, существуют не только заинтересованные участники конкретных инициатив, но и более широкий круг лиц, которые проявляют интерес к определенным проблемам и инициативам. Это свидетельствует о том, что гражданская активность не ограничивается узким кругом людей, а становится всеобщим явлением. Все больше и больше людей осознают свою необходимость и возможность внести вклад в развитие своего общества и государства.

Благодаря росту гражданской активности общество становится более демократичным и открытым. Люди начинают активно участвовать в принятии решений, высказывать свои мнения и инициировать изменения. Это способствует развитию гражданского диалога и созданию более справедливого и равноправного общества [Подуруева-Милоевич, Данакари: 63–72].

Наличие добровольчества как средства социальной адаптации и признака достойного уровня материального благосостояния граждан и активной работы общественных организаций является важным показателем развития. В современном мире некоторые государства активно привлекают добровольцев для реализации своих национальных программ, направленных на решение социальных проблем. Они осознают эффективность добровольчества и готовы выделять финансирование для таких проектов, которые приносят пользу и способствуют быстрому достижению поставленных целей [Курячая: 27–29].

Добровольчество или волонтерство можно определить как добровольное объединение граждан, которые стремятся преследовать общие интересы и цели, выраженные в уставе организации. Важными принципами таких объединений являются самоуправляемость и инициатива граждан. Такие добровольческие организации могут возникать как ответ на определенные социальные потребности и проблемы, их создание и функционирование зависит от активного участия граждан.

Одним из важных аспектов добровольчества является предоставление социальных услуг населению. Благодаря желанию помочь и заниматься социальной работой добровольцы обеспечивают доступность таких услуг для всех нуждающихся. Они могут заниматься различными видами деятельности, включая помощь пожилым людям, детям с особыми потребностями, бездомным и другим уязвимым группам населения. Добровольцы могут оказывать психологическую поддержку, консультировать, проводить различные образовательные мероприятия и многое другое.

Волонтерская деятельность позволяет человеку влиять на то, как выглядит современное общество, изменяя его аспекты и создавая более хорошую реальность. Влияние волонтерства на процессы и условия, существующие в обществе, а также на личность является неотъемлемой частью формирования и развития общественных отношений. Волонтерская деятельность играет важную роль в социально-политической сфере, поскольку способствует улучшению общественных правоотношений, защите прав граждан и развитию гражданской позиции.

Одним из показателей уровня совершенствования общественных правоотношений является защита прав

граждан. Волонтеры активно участвуют в этом процессе, оказывая помощь тем, кто нуждается в поддержке. Они предоставляют юридическую помощь, консультируют по вопросам прав, а также проводят информационные кампании, направленные на повышение осведомленности граждан о своих правах.

Волонтерство также способствует продвижению инициатив граждан. Благодаря добровольческой деятельности люди воплощают свои идеи и проекты, которые могут привести к положительным изменениям в обществе. Волонтеры поддерживают гражданские инициативы, помогая их реализации и распространению.

Одним из важных аспектов волонтерства является развитие патриотических ценностей. Волонтеры могут быть активными участниками патриотических мероприятий, организовывать праздники и мероприятия, направленные на укрепление национальной идентичности и гордости за свою страну. Это способствует формированию патриотического сознания и укреплению гражданства.

Гражданская позиция также формируется благодаря волонтерской деятельности. Волонтеры вносят значительный вклад в общественную жизнь, помогая тем, кто нуждается в помощи, и работая на благо общества. Это развивает осознанность граждан о своей роли в обществе и стимулирует активное участие в общественной жизни.

Таким образом, волонтерство играет важную роль в преобразовании социальной действительности в соответствии с гуманными идеалами. Оно способствует развитию общественных отношений, защите прав граждан, продвижению их инициатив, формированию патриотических ценностей и гражданской позиции. Волонтерская деятельность является мощным инструментом изменения общества к лучшему.

В России 2018 год был официально объявлен годом гражданского участия и добровольцев, что подчеркнуло значимость и полезность их работы. Волонтеры и добровольцы играют важную роль в обществе, оказывая помощь в различных сферах. Они могут предоставлять юридическую поддержку, оказывать материальную помощь, поддерживать психологически, помогать с бытовыми делами, обеспечивать безопасность воды и пожарную безопасность.

В России существует несколько законодательных актов, обеспечивающих юридическое регулирование деятельности волонтеров. Основными источниками принято называть: Федеральный закон от 11 августа 1995 г. № 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)»¹, положения которого в 2018 году были дополнены нормами о порядке взаимодействия органов власти с волонтерскими объединениями. Это предоставило возможность регионам принять свои собственные законы

о волонтерской деятельности. Также рассматриваемая сфера подпадает под действие Федеральных законов от 19 мая 1995 г. № 82-ФЗ «Об общественных объединениях»², от 28 июня 1995 г. № 98-ФЗ «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений»³. С 2018 года действует Концепция развития добровольчества (волонтерства) в России до 2025 года⁴, предусматривающая мероприятия, выполнение которых требуется для того, чтобы организовать деятельность волонтеров по повышению методической, информационной, консультативной, образовательной и ресурсной помощи в учреждениях социального обслуживания населения, здравоохранения, а также при оказании поддержки в чрезвычайных ситуациях.

Летом 2020 года российские граждане имели возможность принять участие в голосовании по предложенным изменениям к статье 114 Конституции Российской Федерации. Это было важное событие, которое подчеркнуло значимость гражданского общества в дальнейшем развитии страны. Государство признало, что без активного участия граждан невозможно достичь прогресса и улучшить жизнь людей.

Одной из ключевых задач правительства стало поддержание и развитие институтов гражданского общества. Для этого были организованы различные мероприятия и созданы процессы, включающие участие некоммерческих организаций и волонтеров в разработке и реализации государственной политики. Такой подход позволяет привлечь разнообразные мнения и опыт граждан, что способствует более эффективному и справедливому принятию решений.

Волонтеры играют особую роль в социальной деятельности и признаны важным звеном развития гражданского общества. Их добровольный труд и энтузиазм способствуют решению различных социальных проблем и улучшению качества жизни людей. Волонтерские организации активно взаимодействуют с государственными учреждениями, предоставляя свою помощь и экспертизу в различных сферах, таких как образование, здравоохранение, экология и т. д.

Новые изменения в Конституции Российской Федерации отражают признание важности гражданского общества и его роли в формировании государственной политики.

История государственно-правовых институтов подтверждает, что развитие государственности не может происходить без участия и согласованных изменений в обществе и его мировоззрении. Демократическое общество, основанное на управлении большинством, предоставляет большие возможности для достижения консенсуса между гражданами и публичной властью, учитывая интересы, ценности и т. д. других групп. Реальная демократия достигается благодаря плюрализму и поиску консенсуса.

Особое внимание должно быть обращено на особенности взаимодействия государства и гражданского общества в деле обеспечения национальной и общественной безопасности в России, поскольку потенциал гражданского общества стал резервом для ее обеспечения. Данная тенденция соответствует утверждению А.В. Шиловцева о том, что цивилизованное государство не может быть безопасным без установления открытой обратной связи с ответственными элементами общественных структур, которые сокращают отчуждение от государства и формируют ценности мира, согласия и взаимоподдержки в тяжелых ситуациях и кризисных условиях [Шиловцева: 231–237].

Нужно отметить, что среди интересов нации значимостью выделяется развитие механизмов взаимодействия государства и гражданского общества, который предусмотрен Стратегией национальной безопасности России. Благодаря наличию оптимизированного взаимодействия между социальными институтами и российским государством, которые занимают национальный стратегический интерес в настоящее время, является важной не только для теории, но и для практики в области права. Взаимоотношения между государством и гражданским обществом, как правило, многогранны и противоречивы, что было обусловлено сущностью и характером таких институтов. Если государство и гражданское общество работают вместе, то эффективное достижение общих целей становится возможным.

Основными способами, по которым можно оптимизировать взаимодействие государства и гражданского общества, являются следующие:

1. Государство должно содействовать развитию самоорганизации гражданского общества и улучшению партикулярных тенденций в нем, чтобы предоставить возможность институтам гражданского общества самостоятельно функционировать и внести правила и нормы, необходимые для улучшения его общественной жизни.

2. Государство должно обеспечивать возможность эффективного развития гражданского общества, и выстраивать благоприятную атмосферу для оптимальной работы его институтов с учетом требований текущего политического режима. Для организации взаимодействия государства и гражданского общества следует учесть принципы:

1) Согласованности, при котором будут оптимизированы действия двух систем, учитывая их уникальность и правовые нормы.

2) Целеполагания. В соответствии с тем, как общественные интересы государства проявляются в его политической природе, оно должно предоставлять контроль над масштабами этих интересов, а также использовать подходящие ресурсы для достижения

их. За пределами этих интересов в государственном праве находят свое отражение интересы гражданского общества.

3) Обратной связи. Развитое государство, обеспечивая интересы и поддерживая институты гражданского общества, создает благоприятные условия для эффективного функционирования гражданского общества, что в свою очередь представляет собой его показатель эффективного, правового и социального характера.

4) Народного суверенитета. Отношения между гражданским обществом и государственной властью могут быть поддержаны через участие элементов общественного суверенитета, осуществляющего конструктивную оппозицию, и приведения их в порядок на основе легитимации.

3. Необходимо рассмотреть варианты повышения совместного существования и обмена взаимодействующих субъектов – государства и гражданского общества – для решения задач, недоступных для формирования единства. Доверие граждан к органам государственной власти может проявляться в форме патриотизма, поэтому для продвижения воспитания граждан в духе патриотизма необходимо сотрудничество государства и гражданского общества [Правкина].

Общественные организации граждан выполняют ключевую роль в правовом государстве благодаря деятельности, которая помогает соблюдать принцип верховенства закона. Некоммерческие организации, правозащитные и общественные организации самостоятельно реализуют инициативу осуществления общественного контроля. Субъекты права и граждане имеют возможность инициировать проверку деятельности органов государственной власти и местных самоуправлений, а также принимать решение об их оценке с позиции общества и экспертов. Это один из наиболее эффективных механизмов, позволяющих обеспечить прозрачность публичной власти. Кроме того, в России как демократической стране в соответствии с Конституцией право контроля принадлежит народу как «единственному источнику власти». Для достижения целей общественного контроля необходимо, чтобы его субъекты имели право действовать в соответствии с их специальными знаниями и компетенциями» [Адамская, Яфаркина: 111–115].

Общественный контроль является важной составляющей институтов гражданского общества. Эти институты, такие как общественные объединения и социальные группы, играют значимую роль во взаимодействии с публичной властью. Их целью является обеспечение соблюдения правил и удовлетворения потребностей общества в целом.

Общественный контроль включает в себя широкий спектр деятельности, направленной на решение

проблем и предотвращение отклонений. Это может быть мониторинг деятельности государственных органов, проверка исполнения законов, а также участие в разработке и реализации политик и программ. Общественные объединения и гражданские инициативы могут проводить исследования, анализировать данные и выступать с предложениями по улучшению ситуации в различных областях жизни.

В России общественный контроль является неотъемлемой частью демократического процесса. Гражданские организации и активисты активно взаимодействуют с государственными структурами, выражая свои мнения и интересы. Они могут участвовать в публичных слушаниях, обсуждениях законопроектов и принимать участие в протестных акциях.

Институт общественного контроля в Российской Федерации сталкивается с рядом проблем, которые затрудняют его развитие и эффективное функционирование. Этот институт находится в стадии становления, что приводит к возникновению «болезней роста». Это означает, что не все процессы и механизмы работы института общественного контроля уже хорошо отлажены, и требуется дальнейшая работа над ними. Одной из основных проблем является слабое развитие институтов гражданского общества в России. Гражданские организации, которые могут активно участвовать в общественном контроле, не всегда имеют достаточные ресурсы и поддержку для своей работы. Это ограничивает их возможности и влияние на контроль за деятельностью государственных органов и организаций. Еще одной проблемой является низкий уровень правовой культуры и правосознания населения. Многие граждане не осознают своих прав и не знают о возможностях, которые предоставляет институт общественного контроля. Информированность о его существовании и роли в защите прав и интересов граждан остается слабой. Недостаточное развитие правовой базы общественного контроля также является проблемой. Для эффективного функционирования этого института необходимо иметь четкие законодательные нормы и механизмы, которые бы регулировали его деятельность. Однако на данный момент, такая база остается недостаточно развитой, что затрудняет работу института и создает пробелы в его деятельности [Галустян: 447–434].

Для достижения решения таких проблем необходимо создать и реализовать систему мер, которые способствуют развитию института гражданского общества, таких как: формализация института общественного контроля в Конституции Российской Федерации для повышения авторитета этого института среди должностных лиц органов публичной власти и для дальнейшей популяризации его в обществе, а также уточнение перечня субъектов обще-

ственного контроля согласно Федеральному закону от 21.07.2014 № 212-ФЗ «Об основах общественного контроля в Российской Федерации». В ст. 7 Федерального закона от 21.07.2014 № 212-ФЗ установить правило о том, что субъекты общественного контроля обязаны создавать собственные интернет-сайты, где будет представлена информация о них (наименование, дата создания, состав членов, официально уполномоченных представителей, виды деятельности, контактные телефоны, электронный адрес, адреса в социальных мессенджерах). Эта информация может быть предоставлена путем коммуникационного обмена с другими субъектами публичного контроля, органами власти, государственными и муниципальными организациями, а также членами общественности.

Таким образом, политический плюрализм и усиление институтов демократии привели к тому, что больше граждан могут участвовать в общественных процессах и реально влиять на политику. Управление социальными и политическими процессами становится все более сложным и разносторонним в текущем мире. Правительству стоит рассмотреть новые подходы к управлению государством и обществом, понимая их как сложные и системные, в которых движущими силами являются не только государство, но и гражданское общество, потому что экономические проблемы, недостаток доверия к власти, поляризация и разнородность общества ставят это правительство перед новыми условиями.

Необходимо, чтобы государство обнаружило и исправило конкретные проблемы путем обеспечения функционирования его органов при взаимодействии с гражданским обществом, чтобы ожидаемый эффект был достигнут. Государство, не существуя отдельно от институтов гражданского общества, имеет интерес к установлению диалога со стороны гражданского общества, для того чтобы слушать и узнавать о происходящих в негосударственных сферах делах, а также для определения мнения людей по поводу действий властей и их реакции на них.

На основании проведенного анализа следует заключить, что развитие государственности не может происходить вне общества, о чем свидетельствует история, демонстрирующая, что правовая система государства развивалась вместе с обществом и его мировоззрением. Гражданское общество выступает инструментом единения граждан государства. Оно постоянно видоизменяется, трансформируется в целях позитивной реализации социальных практик и социальной политики государства, что становится свидетельством безусловной взаимосвязи и зависимости государства и гражданского общества друг от друга. В условиях демократизации общественных отношений возможен консенсус по интересам гражданского

общества и органов государственной власти, поскольку они основываются на волеизъявлении большинства и не исключают интересы, ценности других социальных групп, поскольку истинные демократии всегда стремятся к консенсусу и плюрализму.

Примечания

¹ О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве): Федеральный закон от 11 августа 1995 г. № 135-ФЗ (ред. от 08.12.2020) // Российская газета. 1995. 17 авг.; 2020. 11 дек.

² Об общественных объединениях: Федеральный закон от 19 мая 1995 г. № 82-ФЗ (ред. от 25.12.2023) // Российская газета. 1995. 25 мая; 2021. 11 янв.

³ О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений: Федеральный закон от 28 июня 1995 г. № 98-ФЗ (ред. от 28.12.2022) // Российская газета. 1995. 4 июля; 2021. 12 янв.

⁴ Об утверждении Концепции развития добровольчества (волонтерства) в РФ до 2025 г.: Распоряжение Правительства РФ от 27 декабря 2018 г. № 2950-р // Собрание законодательства РФ. 31.12.2018. № 53 (ч. II), ст. 8791.

Список литературы

Адамская Л.В., Яфаркина К.Е. Общественный контроль как функция управления обществом и государством // Муниципальная академия. 2017. № 2. С. 111–115.

Галустян Н.В. Позитивная юридическая ответственность государства перед личностью в современных условиях развития правового государства и гражданского общества // Ученые записки Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского. Юридические науки. 2022. Т. 8, № 3. С. 427–434.

Курячая М.М. Предпосылки институализации гражданской активности в современной России // Конституционное и муниципальное право. 2017. № 7. С. 27–29.

Петров М.П. Теоретические проблемы совершенствования правовой основы взаимодействия исполнительной власти и гражданского общества // Конституционное и муниципальное право. 2011. № 9. С. 6–9.

Подуруева-Милоевич В.Ю., Данакари Р.А. Формирование гражданского общества и политики государства в современной России // Вестник Поволжского института управления. 2022. Т. 22, № 4. С. 63–72.

Правкина И.Н. Оптимизация взаимодействия государства и гражданского общества как национальный стратегический интерес современного российского государства // Вестник Московского университета МВД России. 2022. № 5. С. 213–216.

Ралько О.В. Правовое государство: переход от абстрактных понятий к конкретным характеристикам //

Государственная власть и местное самоуправление. 2010. № 5. С. 3–8.

Фадеева А.Н. Партнерские отношения между государством и гражданским обществом: необходимость и проблемы становления // Вестник государственной юридической академии. 2017. № 6. С. 52–57.

Харитонова Е.Л. К вопросу о взаимодействии государства, гражданского общества и местного сообщества в построении социального государства // Вестник Южно-Российского государственного технического университета (НПИ). Сер.: Социально-экономические науки. 2022. Т. 15, № 4. С. 255–260.

Шиловецова А.В. Социальная безопасность в условиях глобализации: онтология проблемы // Актуальные направления научных исследований XXI века: теория и практика. 2013. № 1. С. 231–237.

Науменко Е.С. Организационно-правовые способы взаимодействия органов исполнительной власти и институтов гражданского общества: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Саратов, 2010. С. 10.

Половинкин В.А. Социальный механизм взаимодействия полиции и институтов гражданского общества: дис. ... д-ра социол. наук. Санкт-Петербург, 2014. 232 с.

References

Adamskaia L.V., Iafarkina K.E. *Obshchestvennyi kontrol' kak funktsiia upravleniia obshchestvom i gosudarstvom* [Public control as a function of management of society and the state]. *Munitsipal'naia akademiia* [Municipal Academy], 2017, No. 2, pp. 111–115. (In Russ.)

Fadeeva A.N. *Partnerskie otnosheniia mezhdru gosudarstvom i grazhdanskim obshchestvom: neobkhodimost' i problemy stanovleniia* [Partnership relations between the state and civil society: necessity and problems of formation]. *Vestnik gosudarstvennoi iuridicheskoi akademii* [Bulletin of the State Law Academy], 2017, No. 6, pp. 52–57.

Galustian N.V. *Pozitivnaia iuridicheskaia otvetstvennost' gosudarstva pered lichnost'iu v sovremennykh usloviakh razvitiia pravovogo gosudarstva i grazhdanskogo obshchestva* [Positive legal responsibility of the state to the individual in modern conditions of development of the rule of law and civil society]. *Uchenye zapiski Krymskogo federal'nogo universiteta imeni V.I. Vernadskogo. Iuridicheskie nauki* [Scientific notes of the V.I. Vernadsky Crimean Federal University. Legal sciences], 2022, vol. 8, No. 3, pp. 427–434. (In Russ.)

Kharitonova E.L. *K voprosu o vzaimodeistvii gosudarstva, grazhdanskogo obshchestva i mestnogo soobshchestva v postroenii sotsial'nogo gosudarstva* [On the interaction of the state, civil society and the local community in building a social state]. *Vestnik Iuzhno-Rossiiskogo gosudarstvennogo tekhnicheskogo universiteta (NPI). Ser.: Sotsial'no-ekonomicheskie nauki* [Bulletin

of the South Russian State Technical University (NPI). Series: Socio-economic Sciences], 2022, vol. 15, No. 4, pp. 255–260.

Kuriachaia M.M. *Predposylki instutualizatsii grazhdanskoi aktivnosti v sovremennoi Rossii* [Prerequisites for the institutionalization of civic activity in modern Russia]. *Konstitutsionnoe i munitsipal'noe pravo* [Constitutional and municipal law], 2017, No. 7, pp. 27–29. (In Russ.)

Naumenko E.S. *Organizatsionno-pravovye sposoby vzaimodeistviia organov ispolnitel'noi vlasti i institutov grazhdanskogo obshchestva*: avtoref. dis. ... kand. iurid. nauk [Organizational and legal ways of interaction between executive authorities and civil society institutions: Abstract. dis. cand. jurid. sciences]. Saratov, 2010, 10 p.

Podurueva-Miloevich V.Iu., Danakari R.A. *Formirovanie grazhdanskogo obshchestva i politiki gosudarstva v sovremennoi Rossii* [Formation of civil society and state policy in modern Russia]. *Vestnik Povolzhskogo instituta upravleniia* [Bulletin of the Volga Institute of Management], 2022, vol. 22, No 4, pp. 63–72. (In Russ.)

Polovinkin V.A. *Sotsial'nyi mekhanizm vzaimodeistviia politsii i institutov grazhdanskogo obshchestva*: dis. ... d-ra sotsiol. nauk [The social mechanism of interaction between the police and civil society institutions: dissertation of the Doctor of Sociological Sciences]. Saint Petersburg, 2014, 232 p.

Pravkina I.N. *Optimizatsiia vzaimodeistviia gosudarstva i grazhdanskogo obshchestva kak natsional'nyi strategicheskii interes sovremennogo rossiiskogo gosudarstva* [Optimization of interaction between the state and civil society as a national strategic interest of the modern Russian state]. *Vestnik Moskovskogo universiteta MVD Rossii* [Bulletin of the Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia], 2022, No. 5, pp. 213–216. (In Russ.)

Ral'ko O.V. *Pravovoe gosudarstvo: perekhod ot abstraknykh poniatii k konkretnym kharakteristikam* [The rule of law: the transition from abstract concepts to concrete characteristics]. *Gosudarstvennaia vlast' i mestnoe samoupravlenie* [State power and local self-government], 2010, No. 5, pp. 3–8. (In Russ.)

Shilovtseva A.V. *Sotsial'naia bezopasnost' v usloviakh globalizatsii: ontologiia problem* [Social security in the conditions of globalization: ontology of the problem]. *Aktual'nye napravleniia nauchnykh issledovaniia XXI veka: teoriia i praktika* [Actual directions of scientific research of the XXI century: theory and practice], 2013, No. 1, pp. 231–237.

Статья поступила в редакцию 21.02.2024; одобрена после рецензирования 18.03.2024; принята к публикации 24.03.2024.

The article was submitted 21.02.2024; approved after reviewing 18.03.2024; accepted for publication 24.03.2024.